المرحلة ما بعد 2015
التعليم الذي نريده
( يونيسيف )
خلفية الموضوع
ان الحركة العالمية  - التعليم للجميع – بدأت من جومتين في 1990 وأعيد التاكيد عليها في سنة 2000 في داكار  حيث  تعتبر اهم التزام للتعليم في العقود الاخير .  ان الجهود المبذولة منذ مطلع الألفية الثالثة  قد أسفرت عن تقدم ملموس. ولكن حتى الان  فان جدول الاعمال  والاهداف الانمائية للالفية  التعليم للجميع ( EFA  ) ذات الصلة بالتعليم  من غير المحتمل أن يتم تحقيقها بحلول عام 2015. وبالتالي هناك إجماع  على اجندة  تعليم جديدة ومتطلعة إلى الأمام لكي تكمل العمل الذي لم ينته في حين تجاوز عمق ونطاق الأهداف الحالية لمواجهة التحديات الجديدة، والوصول إلى أكثر الفئات تهميشا وإعطاء مزيد من التركيز على حقوق الملكية والجودة والتعلم.
ان المشاورات العالمية مع الحكومات و المجتمع المدني و القطاع الخاص والشباب  قد حددت ان التعليم هو جوهر الاولويات لاجندة التنمية  لما بعد مرحلة 2015 . كما هو معروف بان التعليم هو شرط جوهري لتحقيق الانسانية   والسلام والتنمية المستدامة والنمو الاقتصادي  والعمل اللائق والمساواة بين الجنسين والمسؤولية العالمية للمواطنة .
وهو ايضا يساهم في الحد من عدم المساواة و مكافحة الامية وذلك بواسطة  من توريث الأوضاع وتوليد فرص  متاحة امام الجميع للحصول على مجتمعات يسودها العدل والاستدامة.ولهذا فان التعليم يجب ان يكون في قلب  جدول اعمال التنمية العالمية. 
ان اللجنة التوجيهية – لجنة التعليم للجميع – هي هيئة تمثيلية تعليمية دولية لاصحاب المصلحة التي تم دعوتها من قبل اليونسكو  قد وضعت رؤية شاملة جديدة للتعليم للمرحلة ما بعد2015 . 
في الاجتماع العالمي" للتعليم للجميع" 2014 الذي نظمته اليونسكو  في عمان بتاريخ 12 -14 مايو2014 فان قيادات  التعليم تبنوا اتفاقية مسقط وصادقوا على الرؤيا المشتركة لجدول الاعمال المستقبلي.
صفحة 002
     مقترح  الاهداف والغايات  للتعليم للمرحلة لما بعد 2015                                           

هو : الهدف المقترح  الأسمى للتعليم     
" الضمان العادل والشامل لجودة التعليم "والتعلم مدى الحياة للجميع " بحلول عام 2030
هذا الهدف قد تمت ترجمته الى سبعة اهداف  عالمية تعليمية  مقترحة  والتي قد تحددت من خلال تشاورات شاملة وواسعة – خمسة  اهداف  هم نتائج .. واثنان منهم مدخلات-  هذه الأخيرة التي يجري النظر فيها لايمكن الاستغناء  عنها لتحقيق  الاهداف الخمسة الأولى . 
الهدف -1- 
بحلول 2030 ,على الاقل  س% من الفتيات  والاولاد هم جاهزين للمدرسة الابتدائية من خلال المساهمة بالجودة المبكرة لرعاية الطفولة  والتعليم  . بما  في ذلك   سنة مجانا ما قبل التعليم الابتدائي الإلزامي، مع إيلاء اهتمام خاص للمساواة بين الجنسين والفئات الأكثر تهميشا.
وذلك لان رعاية الطفولة والتعليم  المبكرة  لها  تاثير ايجابي  مباشر على المدى البعيد ايضا ولا يقتصر تاثيره على  الرفاهية  وتنمية الاطفال  واستعدادهم للمدرسة  ولكن ايضا له تاثير على التطور الاجتماعي والاقتصادي للمجتمعات .  يجب زيادة توفير الرعاية المبكرة  للطفولة والتعليم  ECCE وينبغي توفير التعليم للجميع على الاقل سنة واحدة قبل الابتدائي .
الهدف -2-
بحلول 2030 , جميع الفتيات والاولاد قد اكملوا مجانا التعليم الالزامي الاساسي ذات الجودة العالية (على الاقل 9 سنوات ) و تحقيق نتائج تعليمية  وثيقة الصلة  بالموضوع  مع الاهتمام الشديد بالمساواة بين الجنسين والفئة المهمشة 
 على جدول الاعمال المستقبلي للتعليم  ان يضمن – ان الدورة الكاملة للتعليم الاساسي قد تم توفيرها . ولهذا يجب ضمان بان كل الاطفال وبغض النظرعن الظروف دخلوا المدرسة واكملوا على الاقل 9 سنوات من التعليم الاساسي الالزامي المجاني الجيد  بما فيه  على الاقلالمرحلة  الابتدائية  والمرحلة الاعدادية ومن الممكن اكمال الدراسة حسب سياق البلد .  ويجب ان يستهدف  ايضا  لتحقيق نتائج تعليم وثيقة الصلة بالموضوع والتي تقاس  على اساس المعايير التعليمية  المعترف بها .
الهدف -3- 
بحلول 2030 جميع الشباب وعلى الاقل س% من الكبار وصلوا الى مستوى الكفاءة ( المهارة والكتابة والحساب ما يكفي للمشاركة بشكل كامل في المجتمع، مع الاهتمام بوجه خاص بالفتيات والنساء والاكثر تهميشا .
محو الأمية هو أساس لا غنى عنه للمشاركة في فرص التعلم مدى الحياة ويفهم على أنه سلسلة متصلة، مع مستويات مختلفة، ويستخدم وفقا للسياق. جميع الشباب والكبار يجب أن تصل إلى مستوى إتقان القراءة والكتابة التي تتيح لهم العمل بفعالية في البيت والمدرسة والعمل والمجتمع. ونظرا للمثابرة من جهة و وحجم التحدي لمحو الأمية من جهة اخرى في كل من البلدان النامية والمتقدمة،  ان  جدول أعمال التعليم المستقبلي ينبغي ان يبذل المزيد من الجهود  في هذا المجال.
الهدف -4-
بحلول عام 2030 و على الاقل  س% من الشباب و س % من الكبار لديهم المعرفة والمهارات لاعمال  وحياة  لائقة من خلال التدريب الفني والمهني  , قد حصلوا على  التعليم الاعدادي العالي  وما بعد الاعدادي  مع الاهتمام الخاص بالمساواة بين الجنسين و المهمشين .
في ضوء التنمية الاقتصادية والاجتماعية  والمناهج المكثفة للمعرفة و المهارات والعمل اللائق لما تتطلبه الحياه , وهذا يتضمن توفير حزمة من المهارات  المتعلقة  للشباب من خلال طرق متنوعة من  التعليم والتدريب,  ويترجم  هذا  الى تحسين وتطوير التعليم للعمل  وتعزيز وصقل  مهارات  الشباب  ( البالغين) في  نهج التعلم مدى الحياة .
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
صفحة 003  
الهدف – 5 – 
في عام 2030 , كل المتعلمين تلقوا المعرفة والمهارات والقيم والمواقف والخلق  لتأسيس مجتمعات مستدامة  وسلمية   من  خلال  تعليم المواطنة العالمية وتعليم التنمية المستدامة 
ان التحديات العالمية  القائمة تتغير بسرعة  وتتصل ضمنيا بمتطلبات البشر  في جميع الاعمار الذين لديهم المهارة والقيم والمواقف لتمكينهم للمساهمة كمواطنين عالميين مسؤولين من اجل السلام والتنمية المستدامة ,  التعليم هو الطريق الرئيسي لإعداد الأفراد لاتخاذ اجراءات السلامة البيئية، والنمو الاقتصادي والعدل ، التسامح والامن  الشامل من اجل الجيل الحالي  المستقبلي.
 الهدف – 6 – 
بحلول 2030 جميع الحكومات تضمن بان جميع المتعلمين قد تعلموا  على ايدي معلمين كفوئين  ومدربين ، وبدافع ودعم جيدا.
ان جودة التعليم تتوقف على نوعية المعلمين, حيث انهم  في مقدمة التعليم والتدريب  من خلال رعاية الطفولة المبكرة والتعليم العالي  (الثانوي) في  اطر رسمية وغيررسمية .  و  جدول اعمال التعليم المستقبلي  يجب ان يضمن ان تكون  الحكومات وشركاء التعليم  ان يعملوا  سد فجوة المعلمين ورفع مستوى اداءهم.
الهدف – 7- 
بحلول 2030 , كل الدول تخصص على الاقل 4-6% من الانتاج المحلي الاجمالي او على الاقل 15-20% من مصروفاتها العامة يوجه للتعليم  وترتيب  الاولويات و الاكثر احتياجا وتقوية التعاون المالي من اجل التعليم وتحديد الدول الاكثر احتياجا .
جدول اعمال التعليم الجديد لا يمكن تحقيقه دون التخصيص المالي لها ,لهذا يجب ان يكون كل شيء واضح , و العمل على تجديد الالتزامات من قبل الحكومات  لتوفير التمويل العادل والمطابق للأولويات الوطنية للتعليم، فضلا عن تعزيز التعاون المالي للتعليم من جميع تعليمي أصحاب المصلحة  بما في ذلك المصادر المتعددة الأطراف والثنائية,
----------------------------------------------------------------------------------------------------
صفحة 004
الرؤية  و المبادئ لمرحلة ما بعد 2015 
جدول اعمال التعليم 
جدول اعمال ما بعد 2015 ينبغي ان  يكون طموح  وانتقالي وشامل وان يكون جزء متكامل من جدول أعمال التنمية لما بعد حدود عام 2015 وينبغي ان يكون له اهمية عالمية ويقوم بتعبئة جميع اصحاب المصلحة في كل الدول .
يجب ان يكون التعليم  هدف قائم بذاته  في جدول اعمال التنمية لمرحلة مابعد   2015 ويجب ان يؤطر بشكل هدف شامل وممكن الوصول اليه ,مع اهداف عالمية  ممكن قياسها  ومؤشرات متصلة  بالاضافة الى  ان التعليم يجب ان يكون متداخل مع اهداف تنموية اخرى  وان جدول الاعمال التعليم المستقبلي  يجب  أن يكون قائم على اساس حقوقي ويعكس وجهة النظر القائمة على الإنصاف والإدماج مع اهتمام خاص على المساواة بين الجنسين وتجاوز اينوع من  انواع التمييز  في التعليم  وضمان عدم تجاوز اي شخص .
يجب دعم التعليم الاساسي  المجاني والالزامي و ينبغي توسيع رؤية وصوله للجميع لعكس نتائجه من خلال توفير التعليم الجيد على جميع المستويات من الطفولة المبكرة الى اعلى مستويات التعليم  بطريقة سليمة وبيئة صحية . وينبغي اتخاذ النهج الشامل ونهج التعلم مدى الحياة وتقديم وسائل  عديدة للتعلم مستخدمين  طرق ابتكار وتقنيات  معلوماتية  ووسائل اتصال. وينبغي تعزيز نهج تعليم المواطنة العالمية والتعليم من أجل التنمية المستدامة، التي تعزز المواقف والسلوكيات التي تروج وتعزز السلام وحل النزاعات والتفاهم المتبادل والتسامح والتفكير النقدي واحترام التنوع الثقافي والبيئي.
-------------------------------------------------------------------------------------------------
صفحة 005
قياس و رصد التقدم المحرز ( المتحقق)
للحصول على تأثير حقيقي فان مرحلة  التعليم لمرحلة ما بعد 2015 ينبغي ان تكون محددة بوضوح ومقاسة. وهذا يتطلب  تحديد المفاهيم المنقولة لكل هدف، وكذلك مجموعة من المؤشرات المتفق عليها استنادا إلى بيانات دقيقة وموثوقة وعلى اساس المعايير الدولية من أجل ضمان مقارنات صحيحة بين البلدان وعلى مر الزمن. بعض الاهداف المقترحة يمكن قياسها بوجود المؤشرات المتا حة بينما البعض الاخر لاتزال يتم تطويرها – استجابة الى احصائيات معهد اليونسكو  والذي يقوم بتنسيق مجموعات استشارات فنية  والتي تتضمن خبراء من اليونيسيف , ومن البنك الدولي وOECD  وخبراء مقررين عالميين للرصد من" التعليم للجميع" ومن اليونيسكو . مهمتها هي تحديد و استعراض المؤشرات المتاحة والتي ممكن استخدامها لجدول الاعمال  الجديد للتعليم  وكذلك تساعد  لوضع  مقاييس جديدة لمتابعة  ( مراقبة ) التقدم العالمي للتعليم .
جدول اعمال التعليم المستقبلي  ينبغي ان يوفر منهاج عام لمتابعة الاهداف العالمية وفي نفس الوقت  يقدم المرونة استجابة لطموح الدول . لهذا السبب , وبالاضافة إلى المعايير والمؤشرات العالمية، سيتضمن جدول الأعمال أيضا أحكاما لتحديد  الأهداف ومؤشرات للتنمية على مستوى البلد على أن تعكس الأولويات والسياق المحدد.
ولرصد التقدم المحقق على المستوى القطري والعالمي, فمن  المهم تقوية آلية و قدرات البلدان  لجمع وبعث ( ارسال ) المعلومات ( البيانات) بشكل دقيق وفي الوقت المحدد. وهذا من شأنه  سيعزز المساءلة في إدارة التعليم. وفي الوقت نفسه، ينبغي الحفاظ على  الآليات العالمية الحالية  مثل تقرير الرصد العالمي للتعليم للجميع  لضمان  بقاء التقدم التعليمي العالمي يمثل ألاولوية وعلى أعلى مستوى سياسي.
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